

嘉南藥理大學 108-1 進修部「學生幹部座談會」會議資料

開會時間：108 年 12 月 4 日(星期三)晚上 19：00 時

開會地點：行政大樓(A 棟)地下一樓簡報廳

主持人：教務長兼進修部主任楊朝成博士

出席人員：如簽到表

壹、主席致詞：

貳、政策宣導：

一、課務組

- (一)各班教室 E 化設備上課期間若無法使用，請至夜間聯合辦公室(A102 辦公室)反應，以便派人進行維修或更換教室上課。
- (二)108 學年度第二學期進修部行事曆已上網公告，請幹部轉知班上同學上嘉藥首頁，點選行事曆查閱。
- (三)授課教師如未依時至教室上課，請向夜間聯合辦公室(A102 辦公室)反應，以便聯絡授課教師。
- (四)同學有任何選課問題，週一至週五早上 8:30~17:30 至行政大樓三樓教務處課務組(A301 辦公室)，週一~週五晚間 18:00~21:45 及週六中午 12:00~18:00 至夜間聯合辦公室(A102 辦公室)詢問。
聯絡電話：(日)教務處課務組 06-2664911 轉 1143, 1145
(夜)夜間聯辦公室 06-2664911 分機 1603~1605
進修部課務組 E-mail:box174@mail.cnu.edu.tw
- (五)各班級上課若有需要白板筆或板擦時，週一~週五晚間 18:00~22:00 及週六中午 12:00~20:00 可至夜間聯合辦公室(A102 辦公室)領取。
- (六)夜間聯合辦公室(A102)後門設有進修部各班班級抽屜櫃，校內各項通知不定期會放置於各班抽屜內，請轉知班級負責領取人員每週至抽屜內拿取相關資料。

二、註冊組暨教務組

- (一)學期成績查詢及寄發：
 1. 已於 11 月 20 日開放網路查詢期中成績，109 年 1 月 17 日 12 時以後開放查詢學期成績並寄發成績通知單至通訊地址。
 2. 學期成績如有漏列情事，應儘速到註冊組查詢，逾期恕不受理(查詢截止日期為次學期開學後一週之內)。
 3. 學期成績通知單上已加印成績證明章視同正本，無須至註冊組加蓋戳章。
- (二)轉系、輔系、雙主修、學分學程事宜：
 1. 108 學年度第 2 學期轉系申請預定於 11 月 21 日公告相關訊息。
 2. 108 學年度第 2 學期輔系/雙主修/學分學程申請作業預定 12 月上旬公告相關訊息。
- (三)108 學年第 2 學期註冊事宜：
 1. 108 學年度第 2 學期註冊須知，預計於 109 年 1 月中旬上網公告。
 2. 繳費單預定於 109 年 1 月中旬寄發至學生通訊地址。
 3. 若未收到繳費單，可至學校首頁快速連結下補單系統列印繳費，或至學生資訊網補單系統列印繳費。繳費收據請自行留存備查，無須於註冊時繳交。
- (四)其他

1. 一卡通數位學生證尚未領取者，為顧及同學權益，請同學儘速至本組領取。
2. 各項通知於註冊組網站公告，請同學利用閒暇時間上網瀏覽。
3. 學生資訊網中，學生資料若有錯誤，可至註冊組填表更改。

聯絡電話：進修部註冊組暨進修學院教務組 06-2664911 轉 1124-1131、1149

本組 E-Mail 信箱：box112@mail.cnu.edu.tw

三、學務組

- (一)新版請假系統已於 108 年 11 月 4 日正式上線，學生請假流程全面 e 化，操作流程已公布於學生資訊網(如圖一)。相關資訊網頁
http://www.ssd.sao.cnu.edu.tw/?p=HErL&.f=x002&.qio=Q20170930174251765&.__id=P20191101084102302。
- (二)108 學年度第 1 學期缺曠更正及補請假，請務必於期末考前(109 年 1 月 3 日)完成，逾時成績結算後無法更改。
- (三)108 學年度第 2 學期學雜費減免於 108 年 11 月 11 日開放申請。
- (四)校內外獎學金資訊，請學生注意申請時程及相關資料(如圖二)。相關資訊網頁
<http://stweb1.cnu.edu.tw/SC2008/Main4ST.asp?ScrX=1320&ScrY=1056&RUN=>
- (五)食物銀行，感謝 S 棟 7-11 店長善心捐助，每週二到四晚上 09：00-09：50。有需要的同學可以領取免費餐點，每日數量有限。(為即期食品)(如圖三)

圖一 新版請假系統說明



圖二 學雜費減免開放申請時間

108-2 學雜費減免

申請日期：108.11.11 起 108.12.13 止

申請表及證明備齊送至 A103 辦公室

- 身心障礙學生 (提醒學生立馬申請)
- 身心障礙人士子女
- 原住民學生
- 現役軍人子女
- 撫卹期內(滿)軍公教遺族

12/13 截止

明年初取得109年度證明後，火速申請

- 低收及中低收入戶學生
- 特殊境遇家庭子女

圖三 食物銀行

親愛的同學們~~

食物銀行開張囉~9/10(二)起,如果您發現身邊有"需要幫助"的同學,請發揮您的善心,告訴他每週二~週四晚間9:00至9:50

可以免費領取 7-11 的食物
(註:7-11捐贈的食物為當日即期食品,認明當日標章食用完畢)

領取時間：週二~週四 (晚間9:00~9:50)

領取地點：A103辦公室
每日領取數量請於前一數量有限,領完為止。

聯絡處

本次活動 得到感謝 S棟7-11 江店長 善心捐助

四、總務處

- (一)本學期有關本校學士服租借，繳費完畢之班級，已於 108 年 11 月 6 日(星期三)發放完畢。如尚未完成學士租借之班級，請洽詢總務處保管組(A 棟 401)。

- (二)本學年度第二階段通勤生汽機車停車證申請作業，已於 108 年 10 月 15 日執行完畢，未辦理停車證同學請多加利用本校南三停車場。
- (三)學生腳踏車停車證申請，目前接受學生個人申請，請依相關規定辦理申請，並停置於規定之停放區。

五、生活輔導組：

(一)品德小語【一碗白飯】，如附件一

(二)交通安全宣導

1. 校區周邊第保安路一段第四機車停車場出口處路面為雙黃線，從保安車站往校區方向轉彎處請減速慢行，切勿違規左轉進入停車場。
2. 日前接連發生行人於斑馬線過馬路時遭撞喪命，請同學行經路口尤其是要轉彎時，記得放慢車速、擺頭左右察看有無人車，有行人時要停車禮讓。通過斑馬線注意口訣：•「慢」：接近路口，減慢速度。•「看」：擺頭左右察看，有無人車。•「停」：讓斑馬線上的行人先行。牢記路口禮讓「慢看停」，開車騎車最安全！
3. 交通服務隊招募儲備隊員，每學期獎助學金 12,000 元，歡迎有熱誠同學加入交隊服務行列，報名請洽陳教官(B101)
4. 交通安全專刊如附件二

(三)防制學生藥物濫用

1. 警察查獲吸毒、販毒將立即通知學校，教育部與內政部警政署，每個月都會實施毒品犯罪者資料勾稽查核，一發現是學生身份者將立即通知所屬學校。學校將依校規處置並強制實施春暉小組輔導觀察、不定期尿液篩檢。毒品危害防制條例相關刑責如附件三，供各位同學參考，請不要貪圖因一時的暴利或抱持著僥倖、好奇的心態而誤觸法網。
2. 小心網路交友陷阱，近期發生跟網友見面出遊而誤食毒品案例，請同學務必要提高警覺性與敏感度。建議找人陪同，不要單獨與網友吃飯或出遊，而出去時也要告知父母或親友前往的時間地點，並且在網友面前適時地與親友保持聯繫。另外，絕對不要嘗試網友所提供的任何不明食物，尤其聲稱是有提神、欣快愉悅或忘記憂愁功能的，一時好奇、後悔一世！

(四)校園安全宣導

1. 106 年嘉義某大學發生女學生深夜獨自步行回宿舍，一名男子從後摀住她嘴強壓在地，並疑持電擊器攻擊之事件；臺北某大學發生學長追求學妹不成，於校內持刀刺傷學妹事件；107 年臺南某大學校園內發生學生被殺害命案，為避免類似憾事發生，學校已積極陸續增置監視、照明及緊急求救設施，還是要請導師向同學宣導應提升安全意識，避免讓自己陷入危險，以下為校園安全注意事項，請導師利用班級集會或班級群組向同學宣導。
2. 勿單獨太早到校或太晚離校，同學若在上課中間要上廁所，或是夜間要經過偏僻人少處，請務必結伴同行，互相照應，避免落單。
3. 在校遇陌生人或可疑人物，立刻向教職員或校安中心反應或報警。可隨身佩帶哨子或其他防身用品，遇歹徒有嚇阻效果，並大聲呼救引起他人注意。
4. 多數身障及女廁內多設有警鈴緊急按鈕，廁所外一定設有警鈴緊急按鈕，如有發生緊急狀況，可立即按鈕並大聲呼救。
5. 如不幸遭遇歹徒，冷靜與歹徒周旋，勿刺激其情緒或正面衝突。
6. 上學期學校有發生辦公室遭竊及同學於服務學習時將包包置於一旁卻遭竊情形，請同學留意周遭有無可疑人物，並妥善保管好自己的貴重物品及錢財，財不露白，避免成為歹徒覬覦的對象。

(五)防制校園霸凌宣導

觀察近 2 年本校校園霸凌事件的型態，以發生在班 Line 群組上的網路霸凌及關係霸凌為主要類型，Line 雖是一個好用的溝通工具，但同學對於網路倫理與社群軟體中公私界線的認知混淆，往往讓班 Line 群組變成一個霸凌的發生場域。同學若是發現或是遭受校園霸凌時，一定要勇敢說出來，家長及老師才能針對問題進行協助與輔導，尤其是旁觀學生的反映，更是彰顯校園正義的重要機制；校園霸凌多元反映管道：1. 告訴導師或家長；2. 投訴學校學生聯合服務中心；3. 向教育部防制校園霸凌專線反映（0800-200-885）；4. 在教育部防制校園霸凌專區留言版留言；5. 其他管道（好同學、好朋友）。

(六)防詐騙宣導請班代協助向同學宣導。

1. 近期詐騙案例：

(1)有網友表示瀏覽網頁或臉書時，一直跳出中獎訊息，且無法關閉。其實，這些中獎大多是「惡意連結」，這種模式一開始是在頁面以「您已經中毒了，趕緊下載掃毒軟體」訊息，並要求使用者下載不明軟體，但隨著智慧型手機普及，近期逐漸演變成「中獎訊息（如抽中 iPhone、精美禮品等）」，然而這些「中獎訊息」都是為了要使用者點擊，然後被引導輸入個資等相關訊息。遇到這類訊息時，建議直接關閉分頁重開，千萬不要點擊及輸入個資、信用卡號等，若是持續出現該種網頁，可以透過瀏覽器中「清除瀏覽器暫存」來清理，提醒您，「恭喜成為少數獲獎幸運兒？沒那麼好康！」

(2)新北市一名學生使用 Cheers 交友軟體，透過聲音測驗進行交友配對，認識網友「0 玲」，加 LINE 聊天，談妥交易價錢及方式後，學生依約到現場，惟未見到「0 玲」，卻收到要求購買數千(萬)元不等遊戲點數，並接獲謊稱竹聯幫大哥來電，恐嚇學生繼續付款，促使學生心生畏懼，前後購買 5 筆遊戲點數，計遭詐騙新臺幣 3 萬多元，學生才趕緊至派出所求救，驚覺原來是一場騙局。

2. 內政部警政署針對大專院校學生族群最常被騙之「解除 ATM 分期付款設定錯誤詐欺」、「網路拍賣詐欺」、「網路假援交真詐財」等三大類型案件，請提醒同學提高反詐騙意識，不要被詐騙集團所騙！如有接到上述相關的通知，一定要小心勿受騙，可撥打反詐騙諮詢專線 165 查詢，或到軍訓室(專線電話：06-2667328)尋求協助。

(七)犯罪防範

近期各縣市公共自行車陸續發生有大學生集體貪小便宜，利用還車空檔將車拔出，讓系統誤以為已還車，而將公共自行車當成自己的上下課工具，此一行為已有觸犯竊盜罪及侵占罪之虞，並遭移送法辦；本校亦設有台南市 T-bike 站，生輔組在此提醒同學勿以身試法。

(八)民主法治教育

轉社團法人國立臺灣大學法律學院校友會辦理「公民法學教室培力營」，鼓勵同學踴躍報名參加，報名截止日 108 年 12 月 18 日，辦理日期及地點：109 年 2 月 8 日至 9 日假臺大法律學院及中華電信會館辦理，為期 2 天，有興趣參加同學，請自行連結報名網址了解詳細說明：<https://forms.gle/C5EVfLmYbjsjoWwp7>。

(九)校外人士私自進入校園推銷

近期發生多起校外人士未經學校同意進入校園推銷，部分同學因不懂拒絕，簽下鉅額合約，事後發現無力支付或感到後悔，廠商拒絕解約或是需支付大筆違約金才得以解約；同學若有發現校外人士私自進入校園推銷成套書籍、訓練或補習課程或其他物品，請同學假藉很忙，一口回絕、不逗留，並立即通知校安中心(06-2667328)，教官將即刻前往處理。禁推銷公告如附件四、五。

(十)遺失物處理及失物招領

1. 同學若有拾獲遺失物，依民法 803 條規定，應盡速送交警察機關或本校管理機關軍訓室，若無合理理由未歸還，可能涉及刑法 337 條侵占罪，不可不慎。另依本校學生行為規範及獎懲實施要點，依情節輕重，可分別處以申誡、小過甚至大過之處分。
2. 上學期接獲同學拾獲遺失物品眾多，物品已刊登在生輔組網頁之失物招領區，可上網查閱，並請遺失物品同學攜帶身分證相關文件至軍訓室領取。(失物招領 QR 如下)



3. 校園拾得物義賣：

107 年 9 月至 108 年 4 月(含)前校園拾得物，經過 6 個月以上無人來軍訓室認領，因此依民法及本校拾得物相關辦法規定，於 108 年 9 月 10 日開始進行義賣活動，義賣品有義賣品有書籍、雨傘、保溫瓶、衣服、隨身碟、行動電源、飾品、工程用計算機、耳機... 等，義賣所得逕自捐贈本校園夢助學金，歡迎大家一起來做愛心。

(十一)全民國防教育

臺北市政府為建立民眾全民國防共識，並彰顯全民國防精神，特辦理「全民國防教育」關東旗創意設計競賽實，凡對美術設計及繪圖有興趣之學生或社會人士均可參加，作品收件日期自即日起至 109 年 1 月 31 日（星期五）截止，交件方式可採郵寄或親送方式，評審標準為設計理念及主題契合 40%、創意及整體造型 30%、色彩配置及美感 30%；得獎人員除頒發獎狀乙贈外，並核予新臺幣 3,000-20,000 元不等之等值禮卷，爰各位同學可踴躍報名參加，活動簡章及報名表請至臺北市政府教育局官網 <http://www.doe.gov.taipei/> 科室業務/軍訓室/全民國防教育(三股)下載查詢。

(十二)健康活力-無菸嘉藥~菸害防制

本校全面禁菸，不設置吸菸區!健康新主張，拒吸二手菸

1. 本校自民國 100 年起即為「無菸校園」，校園(內)各處所包含教室內外、停車場、樓梯間、廁所、頂樓、宿舍區、地下室、運動場等處所"全面禁菸"；另學務處生輔組每日均排定有專人進行校園菸害巡查工作，置重點於校園內可能發生吸菸時段及人員易吸菸處所(包含機車第一、二停車場、學生餐廳【R 棟】週邊、F 棟後方、各大樓天台等)。另臺南市衛生局會不定期到校園實施稽查，凡查獲於校內吸菸者，均依「菸害防制法」規定處以新臺幣 2,000~ 10,000 元罰鍰。
2. 依本校「禁菸輔導教育講習細則」規定一凡學生在校期間違反禁菸規定遭查獲者，需參加戒菸輔導教育講習、書寫心得一篇，並擔任菸害宣導志工；再犯者，除依前揭事項辦理，並依「學生行為規範及獎懲實施要點」予以申誡處分；累犯者，則逕送衛生主管機關依「菸害防制法」辦理。

(十三)校外賃居安全宣導

1. 內政部規劃將每年 12 月 16 日定為「一氧化碳預防日」(依據碳之原子量 12 及氧之原子量 16)，並將每年 12 月至翌年 2 月定為「一氧化碳預防季」，時序進入冬季，天氣漸寒，同學應注意天冷使用瓦斯熱水器及爐具應保持室內通風，以防範一氧化碳中毒。
2. 一氧化碳中毒處理順序(附圖如附件六)
 - (1)關掉瓦斯總開關。(2)打開門窗，讓空氣流通。(3)將中毒者移往通風處，鬆開衣服，保持仰臥姿勢。(4)撥打 119，呼叫救護車。

(十四)性平宣導

知悉學校發生疑似校園性侵害、性騷擾或性霸凌事件者，應立即通報性別平等教育委員會(分機 1037)或校安中心(分機 1580 或專線 266-7328)。如何避免性騷擾別人？六點原則：四不二要：

★四不：

1. 當不確定自己的言行是否對方所歡迎時，寧可先不要說或不要做。譬如：隨意對別人勾肩搭背等不當的身體接觸。
2. 如果察覺到自己的言行是不受對方所歡迎時，應不要繼續說或繼續做。譬如：如果你正在講黃色笑話，有人反應不舒服時，應該馬上住口，不要繼續講下去。
3. 不要將對方的「友善」誤解為「性趣」。
4. 不要利用對方的仰慕或信任，遂行性騷擾行為。

★二要：

1. 要能敏感察覺自己與對方是否存有結構性與個別性差異：
結構性差異是指雙方的權利、體力、地位或資源不相等；個別差異是指彼此擁有不同的身體界限、認知標準、品味偏好及價值觀等。
2. 若察覺與對方存有權力差異關係，具優勢者(如：主管、老師、身強力壯者)更應嚴守專業倫理及尊重差異等人際互動原則。

◎如果面對一些難以判斷的場合或時機時，不妨以下列幾項自我測試。

1. 其他人對自己的男(女)朋友或配偶做這樣的舉動，自己會感受如何？如果會覺得不愉快的話，就請停止這樣的動作。
2. 小孩看見這樣的動作會如何？如果會覺得不好的話，就停止這樣的動作。
3. 若這件事被父母或家人的知道了會如何？如果會覺得難堪的話，就請停止這樣的行為。
4. 如果還是無法判斷，請先詢問對方的意見。
5. 當不確定對方的感受時，寧可先不要說或不要做。

六、宿舍輔導組

- (一)校內宿舍尚有床位可提供申請，有意願住宿的同學請洽宿舍服務組，電話：06-2664911 分機 1240。
- (二)寒假宿舍關閉時間為 109 年 1 月 12 日中午 12 時。
- (三)108-2 宿舍開放入住時間從 109 年 2 月 22 日上午 9 時開始。

七、綜合服務組

網路請假請再次確認日期及節次有無點選錯誤後再存檔並傳送給導師，也請時常登入學生資訊網查詢自己的缺曠狀態，避免延誤請假或是因任課老師誤記而錯過補請假及更正時間。

八、衛保組：

- (一)本學年度與台南新樓醫院簽訂特約醫療院所，如教職員、學生需至台南新樓醫院就醫時，可先至衛生保健組索取優惠券，請於批價時出示優待券及教職員證或學生證，可享優待(門診、急診掛號費七折，或病房費之差額九折)。
- (二)本學期 9 月 9 日(一)開始免費醫療暨健康諮詢，請詳見衛保組網頁公告。
- (三)本校至今年 8 月底已裝設自動體外心臟電擊去顫器 (AED)共 14 台供師生緊急照護使用，位置請詳見衛保組網頁說明。
- (四)如何自我保護，減少 PM2.5 暴露呢？出門前可先到衛保組網頁常用連結上「空氣品質監測網」查詢，當空氣品質為橘燈時建議過敏族群外出時可帶外科口罩。
- (五)入秋後日夜溫差大，交通部中央氣象局將自 11 月 1 日起以黃、橙、紅 3 級燈號發布低溫特報。
• 黃燈：指平地氣溫 10°C 以下。
• 橙燈：指平地氣溫 6°C 以下，或 10°C 以下且連續

24 小時 12°C 以下。• 紅燈：指平地氣溫連續 24 小時 6°C 以下。• 馬祖地區因地緣及氣候因素，較前述燈號標準減 4°C。• 低溫特報資訊，可至衛保組網頁常用連結上查詢或到中央氣象局網站查詢。

(六)疾病管制署公布國內持續發現有本土登革熱確定病例(高雄市、台南市、新北市、台北市)，請全校師生切勿輕忽且做好以下防範措施：

1. 做好防蚊措施，包括穿著淺色長袖衣褲、身體裸露部位塗抹主管機關核可之防蚊藥劑。
2. 主動做好「巡、倒、清、刷」清除戶內外環境積水容器，降低斑蚊蟲孳生衍生疫情的可能性。
3. 返國後 14 天內如有發燒等不適症狀，請儘速就醫，並主動告知旅遊史，以供醫師診治參考。

(七)為鼓勵學生多攝取白開水及無糖飲料，本組於 108 年度「健康 BODY 最閃耀～飲料看燈行～集點送」健康促進系列活動，自即日起至 12 月 6 日止，凡於活動期間至校內餐廳及 7-11 便利商店消費『無糖』飲品，即可獲得集點貼紙一枚，只要 70 點，可至學務處衛保組(V101)兌換附有環保餐具之『我的餐盤時尚餐墊』1 組，限量 400 組，敬請趕快收集一起促進健康！

九、學生輔導中心

輔導文宣 108-1 學年度第 12 期 108 年 12 月 02 日發行，如附件七。

參、座談：

學生反映意見彙整自 108 年 9 月 10 日至 10 月 31 日止共 3 件，處理情形如下：

| 建議事項 | 處理單位 | 處理情形 |
|---|------|--|
| 希望能更換上課教室 (Cs402)。每次到 Cs402 上課時，該教室除隔音不良外、回聲很大又環繞整間教室，老師講課內容聽不太清楚，也聽不到課間鈴聲。 | 課務組 | 經詢問多位在 Cs402 教室上課同學，均無更換教室的意願，所以學生所提出的建議(調教室)，故無需調整。 |
| | 總務處 | 已會同數位組現勘，會將 Cs401 教室喇叭位置作調整及更換較小的喇叭，並於 Cs401 及 403 教室貼告示，宣導聲音降低，不要影響隔壁教室上課。 |
| Cs402 教室投影機有時無法關閉。 | 圖資館 | 設備經測試均正常啟用未見同學所言狀況，如同學還是有再發生相同狀況時，煩請撥打分機 1530 通知我們，以便能即時會勘問題來源，修正錯誤，謝謝!。或是請老師/同學參考 E 化講桌操作說明影片 (http://cvod.cnu.edu.tw/media/show/id/14879) 確認初步故障排除的可能方式是否有幫助。 |
| 宿舍沒冰箱。 | 宿舍組 | 一、各棟宿舍均設有公共冰箱，放置於一樓舍長值勤室。 二、為避免因同學放置過多私人物品及影響衛生，僅提供放置私人藥品。 |

肆、散會：



嘉藥品德教育

【一碗白飯】

二十年前某日黃昏，有一名看似大學生的男孩徘徊在台北街頭的一家自助餐店前，等到吃飯的客人大致都離開了，他才面帶羞赧地走進店裡。

「請給我一碗白飯，謝謝！」男孩低著頭說。

店內剛創業的年輕老闆夫妻，見他沒有選菜，一陣納悶，卻也沒有多問，立刻就盛了滿滿一碗的白飯遞給他。

男孩付錢的同時，不好意思的說了一句：「我可以在飯上淋點菜湯嗎？」老闆娘笑著回答：「沒關係，你儘管用，不要錢！」男孩吃飯吃到一半，想到淋菜湯不必錢，於是又多叫了一碗。「一碗不夠是嗎？我這次再給你盛多一點！」老闆很熱絡地回應。「不是的，我要拿回去裝在便當盒裡，明天帶到學校當午餐！」

老闆聽了，在心裡猜想，男孩可能來自南部鄉下經濟環境不是很好的家庭，為了不肯放棄讀書的機會，獨自一人北上求學，甚至可能半工半讀，處境的困難可想而知，於是，悄悄在餐盒的底部先放入店裡招牌的肉燥一大匙，還加了一粒魯蛋，最後才將白飯滿滿覆蓋上去，乍看之下，以為就只是白飯而已。

老闆娘見狀才明白老闆想幫助那名男孩，但卻搞不懂，為什麼不將肉燥大大方方地加在飯上，卻要藏在飯底？

老闆貼著老闆娘的耳說：「男孩若是一眼就見到白飯加料，說不定會認為我們是在施捨他，這不等於直接傷害了他的自尊嗎？這樣，他下次一定不好意思再來。如果轉到別家一直只是吃白飯，怎麼有體力讀書呢？」

「你真是好人，幫了人還替對方保留面子！」「我不好，妳會願意嫁給我嗎？」

年輕的老闆夫妻，浸淫在助人的快樂裡。「謝謝，我吃飽了，再見！」男孩起身離開。當男孩拿到沈甸甸的餐盒時，不禁回頭望了老闆夫妻一眼。「要加油喔！明天見！」老闆向男孩揮手致意，話語中透露著，請男孩明天再來店裡用餐。男孩眼中泛起淚光，卻也沒有讓老闆夫妻看見。

從此，男孩除了連續假日以外，幾乎每天黃昏都會來，同樣在店裡吃一碗白飯，再外帶一碗走，當然，帶走的那一碗白飯底下，每天都藏著不一樣的秘密。直到男孩畢業，往後的二十年裡，這家自助餐店就再也不曾出現過男孩的身影了。

某一天，將近五十歲自助餐店老闆夫妻，接到市政府強制拆除違章建築店面的通告，面對中年失業，平日儲蓄又都給了兒子在國外攻讀學位，想到生活無依，經濟陷入困境，不禁在店裡抱頭痛哭了起來。

在這個時候，一位身穿名牌西裝，像是大公司經理級的人物突然來訪。「你們好，我是某大企業的副總經理，我們總經理命我前來，希望能請你們在我們即將要啟用的辦公大樓裡開自助餐廳，一切的設備與食材均由公司出資準備，你們僅須帶領廚師負責菜餚的烹煮，至於盈利的部份，你們和公司各佔一半！」「你們公司的總經理是誰？為什麼要對我們這麼好？我們不記得有認識這麼高貴的人物！」老闆夫妻一臉疑惑。「你們夫妻是我們總經理的大恩人兼好朋友，總經理尤其喜歡吃你們店裡的魯蛋和肉燥，我就只知道這麼多。其他的，等你們見了面再談吧！」

終於，那每次用餐只叫一碗白飯的男孩，再度現身了，經過二十年艱辛的創業，男孩成功的建立了自己的事業王國，眼前這一切，全都得感謝自助餐老闆夫妻的鼓勵與暗助，否則，他當初根本無法順利完成學業。

話過往事，老闆夫妻打算告辭，總經理起身對他們深深一鞠躬並恭敬地說：「加油喔！公司以後還須要靠你們幫忙，明天見！」

歡喜「施」，感恩「受」，人間處處有溫暖。(摘錄自網路文章)

附件二

交通事故處理流程臨場如何處理

1. 輕微車禍：

凡車輛毀損輕微而無人傷亡之交通事故，應先將肇事汽車之四個車角或肇事機車輪胎以噴漆、粉筆或尖硬物在地上標繪定位後，迅速將車輛移置路旁不妨礙交通處所，再報警處理。

2. 一般交通事故〔不含輕微交通事故〕：

為應警察人員蒐證、調查之需，應暫時保留現場，立即報警處理，但必須在車輛前後適當位置放置警告標識，以免妨礙交通及再次發生事故。

如何報案

1. 凡在道路發生交通事故時應立即報警處理，報案電話：可撥 [110](tel:110)〔警察局報案〕或交通大隊：

2. 報案人報案時應說明肇事發生詳實地點與時間、車種與號牌、有無傷亡及報案人姓名、地址等資料；報案後在原地等候處理人員抵達處理。當事人親自報案，屬自首負刑事責任可依法減刑。

處理後應注意辦理那些事

■ 民事賠償：

人無傷亡，僅車輛毀損、財物損失屬民事案件，請當事人自行協調理賠或委託保險公司辦理，若無法達成和解，請逕向當地市公所調解委員會申請調解或地方法院民事庭訴請審理〔民事賠償依法警察不得干涉〕。

民事案件『不告不理』，警察單位無權處理，不會主動通知催辦〔應自行依法辦理，勿等警察單位通知〕。

■ 肇事原因分析：

交通事故案件當事人或利害關係人，得於下列期間向警察機關申請閱覽或提供交通事故相關資料：

1. 於事故現場得申請提供道路交通事故當事人登記聯單
2. 於事故七日後得申請閱覽或提供現場圖、現場照片
3. 於事故發生後(任何時間)得申請提供道路交通事故初步分析研判表，並於申請後三十個日曆天核發。

事故當事人或利害關係人申辦交通事故相關資料(道路交通事故初步分析研判表、現場圖、照片、交通事故當事人登記聯單)，可指定就近警察機關領件(各分局交通組、交通分隊、事故專責小組及分駐(派出)所)。

■ 刑事傷亡告訴：

有人傷亡請主動向肇事地點轄區分局偵查隊或地方法院檢察署請求偵辦。

1. 涉外事故：外籍人士請逕向警察局外事科或各分局戶口組外事服務。
2. 軍事事故：請向當地憲兵機關辦理。

■ 肇事逃逸案件：

對方肇事逃逸，請報案([110](tel:110))，並在現場原地等候派員處理。

肇事逃逸現場處理或受理報案後，處理單位先以雙掛號通知肇事車主，再轉知駕駛人約定時間調查。並另以電話通知報案當事人同時到案，報案人應留下本人詳實之聯絡電話號碼並靜待處理單位掛號通知。

輕微車輛應當場停下與對方談妥，確定相互無求償意見始得離開，避免對方檢舉肇事逃逸〔因處罰甚重，避免對方藉機敲詐〕。

當場對方有施暴傾向，因恐懼受到傷害而逃離現場，立即報案避免被檢舉肇逃。

<資料來源:臺南市政府警察局>



轉彎、變換車道未打方向燈、未依規定使用燈光 加重處罰最高 1200 至 3600 元

車輛轉彎、變換車道不打方向燈，一直是民眾最厭惡的「馬路三寶」行為之一，也是最常被檢舉的交通違規案件項目之一，新北市交通事件裁決處統計，107 年該處管轄未依規定使用方向燈違規案件即多達 4 萬 6,062 件，而自今年 10 月 1 日起，車輛未依規定使用方向燈「加重罰鍰」，從原本 900 元至 1,200 元，全面加重為 1,200 元。立法院已於 108 年 5 月 3 日通過《道路交通管理處罰條例》修正案，將方向燈納入第 42 條規定，明訂汽車駕駛人不依規定使用方向燈、頭燈、近光燈、遠光燈、霧燈、危險警告燈或其他燈光者，將可處 1,200 到 3,600 元，

裁決處長李忠台提醒駕駛人在轉彎、變換車道前就必須打方向燈，相同車道超車時，也應打左方向燈並至與前車左側保持 50 公分以上間隔，再打右方向燈駛入原行路線，呼籲民眾駕駛汽機車應遵守相關道路交通法規，以保障自身及所有用路人的生命財產安全。(資料來源:新北市交通局 108.11.1)

毒品危害防制條例相關刑責

| | 第一級毒品 (海洛英) | 第二級毒品 (安非他命) | 第三級毒品 (K他命) | 第四級毒品 (佐沛眠) |
|------|--|--|--|---|
| 施用毒品 | 處六個月以上 五年以下有期 徒刑 | 處三年以下有 期徒刑 | 無正當理由持有或施用第三 級或第四級毒品者，處新臺幣 一萬元以上五萬元以下罰 鍰，並應限期令其接受四小時 以上八小時以下之毒品危害 講習。(滿 18 歲) | |
| | 於犯罪未發覺前，自動向行政 院衛生署指定之醫療機構請 求治療，醫療機構免將請求治 療者送法院或檢察機關。 依前項規定治療中經查獲之 被告或少年，應由檢察官為不 起訴之處分或由少年法院 (地方法院少年法庭) 為不 付審理之裁定。但以一次為 限。 | | 少年施用第三級或第四級毒 品者，應依少年事件處理法處 理，不適用前項規定(未滿 18 歲) | |
| 持有毒品 | 處三年以下有 期徒刑、拘役 或新台幣五萬 以下罰金 持有毒品純質 淨重十公克以 上者，處一年 以上七年以下 有期徒刑，得 併科新臺幣一 百萬元以下罰 金。 | 處二年以下有 期徒刑、拘役 或新台幣三萬 以下罰金 持有毒品純質 淨重二十公克 以上者，處六 月以上五年以 下有期徒刑， 得併科新臺幣 七十萬元以下 罰金 | 純質淨重二十 公克以上者， 處三年以下有 期徒刑，得併 科新台幣三十 萬元以下罰金 (毒品前科) 未滿純質淨重 二十公克者， 罰鍰且有持毒 紀錄 | 純質淨重二十 公克以上者， 處一年以下有 期徒刑，得併 科新台幣十萬 元以下罰金 (毒品前科) 未滿純質淨重 二十公克者， 罰鍰且有持毒 紀錄 |

公告

主旨：校外人士未經學校同意，不得私自進入校園推銷成套書籍、訓練或補習課程或其他物品。

說明：

- 一、近期發生多起校外人士未經學校同意進入校園推銷，部分同學因不懂拒絕，簽下鉅額合約，事後發現無力支付或感到後悔，廠商拒絕解約或是需支付大筆違約金才得以解約。
- 二、提醒同學遇到廠商推銷，請假藉很忙，一口回絕、不逗留，並立即通知校安中心(06-2667328)，教官將立即前往處理。
- 三、廠商推銷過程，擅長使用打動人心的話術鼓舞您當下立刻簽約優惠較多，建議同學先用緩兵之計，並和家長商量是否有需要及衡量付款能力。
- 四、若當下簽了合約，也可善用消保法第19條的鑑賞期規定，在七天內以退回商品或書面通知方式解除契約，要求全額退費。

嘉南藥理大學學務處關心您



公告

主旨：嘉南藥理大學公告之不受歡迎廠商

說明：以下為未經學校同意，私自進入校園推銷商品，並遭學生投訴與學生發生合約糾紛之廠商。

| 廠商名稱 | 不受歡迎事由 | 備考 |
|---------------------------|---------------------------------|----|
| 台灣艾瑪 | 屢次未經學校同意進入校園推銷書籍，並遭多位同學投訴發生合約糾紛 | |
| 台灣知識庫- TKB台南大碩 | 未經學校同意進入校園推銷補習課程 | |
| 偉聯國際圖書 (Willian Books) | 未經學校同意進入校園推銷書籍，並遭同學投訴發生合約糾紛 | |

嘉南藥理大學學務處關心您



防範一氧化碳中毒宣導：

當我們聞到瓦斯外漏的氣味時，會意識到危機而趕緊處理。然而真正的隱形殺手-「一氧化碳」，卻往往會因其具有無色、無味的特性而遭忽視，以致不幸事故層出不窮。如何有效防範一氧化碳中毒，確實遵照「五要」原則

防範一氧化碳中毒!

1. 安裝熱水器及其配管需有「燃氣熱水器承裝業證書」及「特定瓦斯器具裝修技術士證」。
2. 屋外式熱水器應裝設於室外。
3. 屋內式熱水器須裝設排氣管將廢氣排至屋外。
4. 隨時保持居家環境良好通風，以避免一氧化碳中毒。

中華民國 特定瓦斯器具裝修技術士證
姓名: 王大明
身分證號: 85/01/01
執照號碼: 123456
中華民國 燃氣熱水器承裝業證書
承裝業證書號碼: A123456789
承裝業證書號碼: 987-123456
承裝業證書號碼: 789/01/01
承裝業證書號碼: 05/01/01
承裝業證書號碼: 05/01/01
王大明 內裝

須裝設排氣管
隨時保持良好通風

選用適當熱水器型式
CF型 FE型 RF型

定期檢查與維修

加強自我安全意識

熱水器應裝設於室內，應裝設排氣管將廢氣排至屋外，並應隨時保持窗戶開啓

熱水器裝設處，應避免堆積大量衣物

熱水器裝設處，應避免狹窄積塵

使用爐筒、薰香精油，以及使用瓦斯爐煮火鍋或燒水泡茶，均應保持通風

應隨時保持空氣流通，並可加裝一氧化碳警報器

一氧化碳警報器應安裝於天花板下方30cm以內，水平距離4m以內

熱水器應以傾斜於室外牆壁安裝，如牆台應確實

熱水器使用完畢後，應隨時關閉

夢想 ~ 在此飛揚

嘉南藥理大學
Chia Nan University of Pharmacy & Science

從「我們與惡的距離」，認識思覺失調症

圖文/medpartner

思覺失調症 (Schizophrenia) 是一種精神科的疾病，以前被稱為精神分裂症，但這個舊稱其實造成許多誤解。思覺失調症的個案通常會伴有慢性、反覆的精神症狀，主要和**思考和知覺的失調**有關。思覺失調症和憂鬱症、恐慌症、躁鬱症或者是失眠一樣，都是精神科醫師常處理的疾病與症狀，但思覺失調症這個名字聽起來很多人會覺得陌生，甚至因為陌生而產生恐懼。但這個疾病並不少見，在人口中大約有 1% 的人有思覺失調症，也就是說，光是在台灣可能就有超過 10 萬名思覺失調症個案。

透過這篇文章，除了完整說明思覺失調治療方式以外，也希望大家能在了解、同理社會與思覺失調症的病友以及家屬一起努疾病。

世界上最可怕的，也許不是疾病本身，解，與錯誤的標籤。只有正確的認知，才能身邊需要的人。



症的病因、症狀與的基礎下，讓整個力，共同面對這個

而是對疾病的誤幫助自己，也幫助

思覺失調症是什麼？舊稱「精神分裂症」

造成許多誤解

思覺失調症 (Schizophrenia) 在 2014 年以前，在台灣被稱為「精神分裂症」，但「精神分裂」這個詞，光是用聽的，就夠讓病友以及家屬嚇得魂飛魄散了，而且也容易讓社會對這個疾病產生錯誤的標籤，許多病友與家屬因為社會的不解，而更難以得到支持與幫助。因此在 2014 年時，台灣精神醫學會與中華民國康復之友聯盟共同將精神分裂症這個疾病，正名為思覺失調症。

大家可別覺得只是改個名，有什麼意義？其實意義很重大喔！在當年，許多民眾因為「精神分裂」這四個字受到的疾病污名，因此不敢告訴別人自己的精神狀況、拒絕求助、不敢就醫、不願意繼續治療或復健，這造成了嚴重的惡性循環，讓個案距離康復的路越來越遠。

思覺失調症的病因是什麼？很多人會得到這個病嗎？

思覺失調症的明確病因還不清楚，但比較明確知道的是，這個疾病在全球的發生率大概在 1% 左右，通常在青少年時期到 20 幾歲的這段時間發病，在 12 歲以前或 45 歲以後發病的人較少，另外男性和女性的發病率差不多，不過女性發病的時間，可能比男性晚。

思覺失調症的可能病因很多，但實際病因可能是多個因素共同造成的結果，包含生理、心理以及社會的多重原因，目前無法明確判定，硬要追根究底找出病因，其實沒有辦法，也沒有必要，說穿了，在上述的這些可能病因中，我們最能做到的，其實是盡力避免對自己與他人製造出不友善的環境，一起降低整個社會的壓力。